
Übungen Personenversicherungsmathematik, WS 2012/13
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Beispiel 41) Betrachten Sie zusätzlich zu den bereits eingeführten Kommutationszahlen die Kommu-
tationszahlen Ox := Dxkx und Ux :=

∑ω−x
k=0 Ox+k. Zeigen Sie, dass für die Alterungsrück-

stellung mVx einer Krankenversicherung gilt:

mVx =

(
Ux+m

Nx+m
− Ux

Nx

)
Nx+m

Dx+m
G

Beispiel 42) Zeigen Sie: Die Alterungsrückstellung im Jahr m+ 1 lässt sich rekursiv darstellen durch

m+1Vx =
Px −Kx+m + mVx

vpx+m
.

Beispiel 43) Betrachten Sie ein einfaches Zinsmodell, wobei der Zinssatz rt einem Random Walk folgt:

rt+1 − rt =


+0.01 mit Wahrscheinlichkeit 1/3

0 mit Wahrscheinlichkeit 1/3

−0.01 mit Wahrscheinlichkeit 1/3

Als Anfangswert soll r0 = 0.05 gelten. Berechnen Sie die prospektive Reserve für eine
5-jährige temporäre vorschüssige Zeitrente. Berechnen Sie vereinfachend den erwarteten
Diskontierungsfaktor mittels 1

1+E[rt] . (Es soll nur ein Zustand betrachtet werden.) Verglei-
chen Sie diese mit dem Barwert für eine Zeitrente, deren Zins r = 0.05 deterministisch
ist.

Beispiel 44) Betrachten Sie wieder ein einfaches Zinsmodell, wobei der Zinssatz rt einem Random Walk
folgt:

rt+1 − rt =

{
+0.01 mit Wahrscheinlichkeit 1/2

−0.01 mit Wahrscheinlichkeit 1/2

Als Anfangswert soll r0 = 0.05 gelten. Betrachten Sie eine 3-jährige vorschüssige Leib-
rente für einen 30-jährigen. Die Sterbewahrscheinlichkeiten sollen nach dem Gesetz von
de Moivre modelliert werden mit Endalter ω = 120 (d.h. das Todesalter ist gleichverteilt
auf [0, ω]). Die Übergänge zwischen den Renditeniveaus seien unabhängig vom Leben des
Versicherten. Berechnen Sie die Nettoeinmalprämie dieser Leibrente.

Ich wünsche Ihnen frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr!


